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Giełda dobrych pomysłów

Miasta walczą z ubóstwem
Ubóstwo i wykluczenie społeczne jest w Polsce jednym z najpoważniej-
szych problemów społecznych, który dotyka w dużym stopniu polskich
miast i ich mieszkańców. Związek Miast Polskich od końca lat 90. moni-
toruje politykę społeczną miast, promując najlepsze przykłady działań,
a tym razem włączył się w obchody 20. Międzynarodowego Dnia Walki
z Ubóstwem z inicjatywą Giełdy dobrych pomysłów.

N a podstawie ankiet, na które od-
powiedziało ponad 100 miast,
ma powstać Giełda dobrych po-

mysłów, za pośrednictwem której będą
promowane programy, projekty oraz
inicjatywy miejskie, przeciwdziałające
ubóstwu.

Wśród nich można wskazać zarówno
te, które stanowią obowiązkowe zadania
z zakresu pomocy społecznej (zasiłki, do
datki mieszkaniowe, pomoc rzeczowa
i inne), jak i takie, które wykraczają po-
nad standard, często realizowane we
współpracy z organizacjami pozarządo-
wymi Wiele przedsięwzięć zaplanowa-
no specjalnie na Dzień Walki z Ubó-
stwem (17 października br.).

Wydarzenia specjalne

Międzynarodowy Dzień Walki
z Ubóstwem obchodzony jest już po raz
20. i z roku na rok w coraz bardziej za-
uważalny sposób także w Polsce. Tego-
roczne obchody w naszym kraju orga-
nizował i koordynował Rzecznik Praw
Obywatelskich. Współpracę zadekla-
rowało kilkaset organizacji pozarządo-
wych i obywatelskich, samorządów
oraz osób indywidualnych, które ak-
tywnie przeciwdziałają zjawisku ubó-
stwa. Dzięki zaplanowanym wydarze-
niom pokazano opinii publicznej wagę
tych problemów, które dotykają część
naszego społeczeństwa, oraz to, jak
wiele podejmowanych działań sprzyja
ograniczeniu sfery ubóstwa i przyczy-
nia się do odrodzenia w Polsce społe-
czeństwa obywatelskiego.

Najbardziej popularnym wydarze-
niem organizowanym przez miasta
w związku z tegorocznym Dniem Walki
z Ubóstwem były konierencje i spotkania
informacyjne, a także konkursy (np. foto-
graficzny „Oblicza polskiej biedy" w Pol-
kowicach czy plastyczny „Warto poma-

gać" w Toruniu] oraz wystawy (m.in.
„Ubóstwo w oczach dzieci" w Słupsku).
W Suwałkach odsłonięto lego dnia po-
mnik Jana Pawła E oraz poświęcono ka-
mień węgielny pod tworzoną placówkę
na rzecz osób zagrożonych wyklucze-
niem społecznym.

W Poznaniu odbyła się konferencja
naukowa „Działania systemowe na
rzecz dzieci ulicy", której celem było
przybliżenie problemu wykluczenia
społecznego dzieci i młodzieży oraz
prezentacja dobrych praktyk mających
na celu budowanie systemu wsparcia
dla dzieci i rodziny. Tego dnia przygoto-
wano również spotkania integracyjne
i informacyjne w różnego rodzaju insty-
tucjach. W Koszalinie można było uzy-
skać informacje o Ośrodku Wsparcia
dla osób starszych i chorych psychicz-
nie, na temat zasad ubiegania się
o mieszkanie z zasobów gminy dla osób
bezdomnych pod hasłem „Powrót do do-
mu" oraz wziąć udział w dniu otwartym
w Ośrodku Wsparcia „Zloty Wiek".
W Kozienicach w plenerze spotkali się
zagrożeni wykluczeniem społecznym
z pracownikami świadczącymi pomoc
społeczną oraz przedstawicielami
władz samorządowych.

Kwesty i dydaktyka

W kilkudziesięciu miastach odbyły się
imprezy artystyczne, wydawano żyw-
ność, posiłki dla ubogich, zbierano
odzież, sprzęt AGD, organizowano kwe-
sty uliczne. W Gdańsku 27 października
br. promowano filantropię w akcji „Już
pomagam". W czasie występów muzycz-
nych, tanecznych i teatralnych sprzeda-
wano pinsy w kształcie znaczka filantro-
pii Całość zebranych funduszy zostanie
przeznaczona na zakup odzieży zimo-
wej dla podopiecznych Fundacji Zdrowia
ESCO.

W Lublinie wręczono medale dla or-
ganizacji działających na rzecz walki
z ubóstwem i prezentowana ofertę insty-
tucji i organizacji pomocowych. W Lu-
blińcu przeprowadzono zajęcia dydak-
tyczne w szkołach dotyczące problemu
głodu i marnotrawienia żywności „Żyw-
ność - dobro, które szanuję". Prelekcje
dla uczniów, podczas których zapozna-
no młodzież z działalnością takich insty-
tucji, jak min. Ośrodek Interwencji Kry-
zysowej, odbyły się też w Tychach.

Aktywność popłaca

Wśród działań ponadstandardo-
wych podejmowanych przez miasta
liczną grupę stanowią programy prze-
zwyciężające skutki ubóstwa związane
z bezrobociem, które przewidują akty-
wizację zawodową, a także wsparcie
i pomoc psychologiczną dla osób bez
pracy.

Bielsko-Biała od 31 grudnia 2006 r.
prowadzi projekt „Aktywność popłaca",
który oferuje wsparcie i aktywizację
osób zagrożonych wykluczeniem spo-
łecznym. Program realizowany przez
miejscowy MOPS jest finansowany ze
środków EFS (80 proc.). Celem projektu
jest podniesienie wśród grup zagrożo-
nych wykluczeniem społecznym - dłu-
gotrwale korzystających ze świadczeń
pomocy społecznej - poziomu wiedzy
o ich osobistych predyspozycjach zawo-
dowych, wyzwolenie w nich siły do prze-
zwyciężania trudności życiowych oraz
aktywnego udziału w procesie nabywa-
nia kwalifikacji i umiejętności zawodo-
wych, dzięki czemu zwiększają się ich
szansę na wejście na rynek pracy oraz
integrację ze społeczeństwem. Projekt
przewiduje następujące działania: ba-
danie predyspozycji zawodowych, wy-
znaczanie ścieżek kariery zawodowej,
wsparcie psychologiczne w formie in-
dywidualnego kontaktu z terapeutą
oraz grup wsparcia, treningi interper-
sonalne, warsztaty edukacyjne z zakre-
su radzenia sobie z osobistymi i rodzin-
nymi problemami, takimi jak zadłuże-
nie, problemy wychowawcze z dziećmi,
szkolenia i kursy zawodowe. Benefi-
cjentom zostanie udzielona pomoc
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w czasie poszukiwania pracy polegają-
ca na konsultacji dostępnych na rynku
ofert pracy, stworzeniu osobistych do-
kumentów aplikacyjnych oraz pomocy
w korzystaniu z giełd pracy. Projektem
zostaną objęte osoby korzystające z po-
mocy społecznej, które borykają się
z problemem długotrwałego bezrobo-
cia lub są bezrobotnymi alkoholikami
po leczeniu odwykowym, bezdomnymi,
młodzieżą pochodzącą ze środowisk
ubogich zagrożonych dysfunkcją spo-
łeczną.

Odziedzicz pracę

Wypracowanie metod hamujących
proces dziedziczenia bezrobocia w ro-
dzinach to główny cel projektu IW
EQUAL Partnerstwo na Rzecz Rozwoju
„Odziedzicz pracę" realizowanego przez
Rybnickie Centrum Edukacji Zawodo-
wej. Jego beneficjentami są rodziny dwu-
pokoleniowe, dotknięte długotrwałym
bezrobociem (rodzice i nastoletnie dzie-
ci), a podjęte działania mają zaktywizo-
wać rodziców na rynku pracy i utrwalić
u dzieci nawyk kształcenia. Dzięki współ-
pracy psychologów, pedagogów, dorad-
ców zawodowych, zarówno z całymi ro-
dzinami, jak i społecznością lokalną, two-
rzy się swoiste „inkubatory przedsiębior-
czości rodzinnej". Specjaliści w kontak-
cie z wyselekcjonowanymi rodzinami
określają kwalifikacje zawodowe człon-
ków rodzin, oceniają ich braki w umiejęt-
nościach zawodowych, a także diagnozu-
ją ewentualne dysfunkcje rozwojowe
dzieci. Następnie prowadzona jest tera-
pia indywidualna, rodzinna oraz grupo-
wa, wykonane zostają również testy re-
orientacji zawodowej. Razem z odbiorca-
mi projektu tworzony jest program szko-
leń dostosowanych do ich potrzeb i ocze-
kiwań. Po ich przeprowadzeniu uczestni-
cy biorą udział w praktykach zawodo-
wych oraz w wyjeździe studyjnym do
partnerów zachodnich, aby zapoznać
się z nowoczesnym sposobem zarządza-
nia firmą na rynku europejskim. Kursy
zawodowe kończą się warsztatami z pro-
wadzenia działalności gospodarczej, re-
alizowanymi przez doradców bizneso-
wych. Bezrobotni uczestniczący w pro-
jekcie są przygotowywani do zakładania
małych, rodzinnych firm i pozostają
wciąż pod stałą opieką doradców zawo-
dowych. W planach jest stworzenie inku-
batorów rodzinnej przedsiębiorczości
oraz organizowanie targów przedsię-
biorczości rodzinnej.

Kobiety jutra

W Rybniku prowadzony jest też pro-
jekt „Kobieta aktywna kobietą jutra",
współfinansowany ze środków EFS, któ-
ry realizuje Ośrodek Pomocy Społecznej
w partnerstwie z Urzędem Miasta i Po-
wiatowym Urzędem Pracy. Program jest
skierowany do 100 kobiet i ma na celu
ograniczenie długotrwałego bezrobocia
wśród kobiet korzystających ze świad-
czeń pomocy społecznej lub zarejestro-
wanych w PUP ponad 24 miesiące. Efek-
tami projektu, który był wdrażany od
października 2005 do września 2007, są:
podniesienie umiejętności zawodowych
kobiet (98 kobiet), nabycie i rozwój kom-
petencji społecznych beneficjentek (69
kobiet), zwiększenie aktywności w poszu-
kiwaniu pracy oraz zdobycie zatrudnie-
nia przez 61 z nich. Innowacją jest fakt,
że projektodawca - OPS wyszedł poza
ustawowe zadania, czyli zaspokajanie
niezbędnych potrzeb życiowych miesz-
kańców, i dzięki projektowi osiągnął nad-
rzędny cel, do jakiego powinna dążyć po-
moc społeczna, a mianowicie - usamo-
dzielnienie się osób z niej korzystają-
cych.

Poza formułę działania polegającą na
zaspokajaniu podstawowych potrzeb ży-
ciowych mieszkańców w sensie material-
nym wychodzi też projekt z Sosnowca,
„Grupa edukacyjna dla bezrobotnych
kobiet z wykształceniem średnim w wie-
ku 20-35 lat", który realizuje Zespół Po-
mocy Środowiskowej MOPS. Celem tego
programu była zmiana trudnej sytuacji
życiowej, w jakiej znajduje się kobieta
bezrobotna, oraz poprawienie jej psy-
chospołecznego funkcjonowania w śro-
dowisku. Uczestniczki odbyły wiele prak-
tycznych warsztatów kształtujących nie-
zbędne umiejętności potrzebne do sku-
tecznego poruszania się na rynku pracy,
takie jak prowadzenie rozmów z praco-
dawcą, pisanie listów motywacyjnych
czy CV.

Przeciwko wykluczeniu

Urząd Miasta w Poznaniu prowadzi
projekt „Kompleksowy program dorad-
czo-szkoleniowy szansa dla kobiet Po-
znania i powiatu poznańskiego", w reali-
zacji którego uczestniczy też Polska Fe-
deracja Klubów Business&Professional
Women, PUP, Demokratyczna Unia Ko-
biet, Centrum Doradztwa Zawodowego
dla Młodzieży, Poznańskie Towarzystwo
„Amazonki" oraz Polska Izba Gospodar-

cza Importerów, Eksporterów i Koopera-
cji. Jest on skierowany do kobiet o róż-
nym poziomie wykształcenia i w różnym
wieku, m.in. do tych, które powracają na
rynek pracy po długiej nieobecności,
bezrobotnych, mieszkających na obsza-
rach wiejskich, prowadzących własną
działalność gospodarczą. Celem progra-
mu jest zwiększenie poziomu uczestnic-
twa kobiet w życiu społeczno-zawodo-
wym poprzez organizację kursów (np.
księgowości, angielskiego) szkoleń (dla
opiekunek do dzieci i osób starszych),
staży zawodowych czy konkursów (np.
„Najlepszy biznesplan").

Zwiększenie szans osób długotrwale
bezrobotnych i bezdomnych w uzyska-
niu i utrzymaniu zatrudnienia to cel pro-
jektu „Reintegracja społeczno-zawodo-
wa osób długotrwale bezrobotnych i bez-
domnych" prowadzonego przez UM
w Poznaniu, PUP, Stowarzyszenie MO-
NAR, MOPS, Ośrodek dla Bezdomnych
Nr l i Pogotowie Społeczne. Program za-
kłada aktywizację osób zagrożonych wy-
kluczeniem społecznym oraz wzmocnie-
nie ich potencjału zawodowego, psy-
chicznego i społecznego. Zaproponowa-
ne działania obejmują kompleksowy pro-
gram szkoleniowo-doradczy poprzedzo-
ny diagnozą potencjału zawodowego
tych osób, uzupełniony poradnictwem
i działaniami towarzyszącymi, a także
przeprowadzenie szkoleń dla pracowni-
ków instytucji publicznych i organizacji
pozarządowych zajmujących się świad-
czeniem pomocy osobom zagrożonym
wykluczeniem społecznym.

Giełda dla młodzieży
Pod taką nazwą Zespół Pomocy Śro-

dowiskowej MOPS, Śląska Wojewódzka
Komenda OHP zrealizują w Sosnowcu
projekt adresowany do młodzieży w wie-
ku od 18 do 26 lat. W 2007 r. odbyła się już
trzecia edycja „Giełdy pracy", podczas
której przedstawiono pozyskane wcze-
śniej 682 oferty pracy stałej i sezonowej,
w tym zagranicznej. Przeprowadzono
ponadto warsztaty i wykiady na temat
praw pracowniczych, rynków pracy, au-
toprezentacji. Uczestnicy mieli możli-
wość skorzystania z indywidualnych
konsultacji w sprawach związanych z po-
dejmowaniem aktywności zawodowej.
W projekcie wzięli także udział praco-
dawcy, którzy podczas trwania giełdy
bezpośrednio pozyskiwali pracowników
spośród zaproszonej młodzieży.
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